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1.2.2. IIpumep. [Tocmpoume pebepnoiii epag 0is epaga wa puc. 1,
c. 10.

Pewenue

3agauy pemuM rpaduyeckd, C MOMOIIBIO TMPSIMOTO MOCTPOEHUS pe-
6epHoro rpada mo ompeneneHuo. B ueHTpe Kaxporo pebpa HCXOAHO-
ro rpada G momectuM BepluuHy Oynyiuero pebepHoro rpada L(G).

1 [TonyyeHHble BeplIMHBI OyLeM COEIUHSTH
pebpamu rpada L(G), ecau pebpa rpa-
¢a (G, Ha KOTOpBIX JexKaT 3TH BepIIH-
HbI, cMexkHBl. Ha pucyHke 5 pebpa rpada
L(G) pasi HarJsimiHOCTH BbieauM GoJjee
TOJICTBIMU JIUHUSIMU. B pesynbrarte pebep-
HBIH rpad nonydut m; = 10 pebep u 6

! ’ BeplIuH (1o yucay m pebep rpada G).

Puc. 5

Yuceso my COOTBETCTBYET TOMY UHCJY, KOTOPO€E HOJIKHO MOJTYyUUTHCS 110
dopmyne (1.2). CrenenHas mnocnenoBaTenbHoCcTh rpada 1-3-2-3-3. Briuuc-
JIUM

(12 +32+224+32+3%) - 6=16—6= 10.

N =

mi =

Takum o6pasoM, Ha pHCYHKe COBMeIeHbl HCXOOHBEIE rpad G (TOHKHe
JIMHUM) U ero pebepHbiél rpad L(G) (ToJscThle JHHUK).

Pewtenvie 3ajaun 0 HaxXoXKIeHHH pebepHoro rpaga B cucreMe Maple
npuBeneHo Ha c. 96.

1.3. XpomaTnyecKuil MOJUHOM

[TpousBosbHas GpyHKIMs f(v) Ha MHOXKECTBe BeplLInH rpada Ha3blBaeTCs
packpackoil tpaga. Packpacka HasbiBaeTcsi mpaBusibHOH, ecan f(v1) #
# f(va) s J1100BIX CMEXHBIX BEpPIIMH v U V2. MUHHMaJbHOE YHCJIO
k, npu KoTopoM rpad G sBjsieTcs k- pacKpalldBaeMbIM, HA3bIBAETCS XpO-
mamuueckum wuciom rpada x(G). as XpomaTHIecKoro 4ucia UMEKTCs
OLEHKH:

Teopema 7. (Bpykc ). [usa awboeo epaga G, ne asasroujezocs
noanoin, x(G) < A(G), ecau A(G) > 3 — makcumarvnan u3 cmeneueil
sepuluH epaga.

L7151 onpenesieHUst 4yucaa cnoco60B packpacku rpaca B & LIBETOB MOXKHO
cocTaBUTh xpomamuueckuil noaurom P(G,x). 3HaueHHe MOJHHOMA IPH
KOHKPETHOM X = X PaBHO YHCJYy MPaBUJbHBIX PacKpacok rpaga B g
[BETOB.

"Brooks R.L.
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Hmeetcs siemMa, yTBepXKaaiollasi, YTO XpOMAMULECKULl NOAUHOM epa-
¢a umeem 8uod

P(G,Z) - P(Glaz) + P(G27l’), (13)

ede G1 — epag, noryuennoil uz G dobasaenuem Ho8020 pebpa (uv), a
epag Go noayuaemca us G omoodecmaieruem 8epuiun u u v.
Jlpyroii BapuaHT JIeMMBbI:

P(G,z) = P(G1,z) — P(G2,x), (1.4)

ede G1 — epagh, noayuennoii us G yoarenuem pebpa (uv), a epad G
noayuaemcs us G omoxcoecmsieHuem 8epulun u u v.

Ornepauuio 0TOXKAECTBJIEHNS BEPIUUH % U v HAa3bIBAIOT TaKXKe CmA2usa-
Huem pedpa (uv). !

O6a BapuaHTa JIeMMbl COCTaBJISIET OCHOBY [/ XpPOMaTHUECKOH penyK-
uuu rpacda. Xpomatuueckasi peiykuus rpaja — mpeiacTtaBieHue rpada B
BUJIe HECKOJIbKHX MYCTBIX HJM TOJHBIX TIpagoB, CyMMa XpOMaTHUECKHX
MOJIMHOMOB KOTOPBIX paBHa XpoMaTHuyeckoMy nosuHoMy rpada. OyeBua-
HO, Y4TO XpOMaTHUeCKHH MoJHHOM mycToro rpada O, paBeH z" (Kaxknas
BeplIMHA MOXKeT ObITb pacKpalleHa He3aBUCUMO OT APYTHX), a [Jist OJHOTO
rpadva P(K,,z) = x(z — 1)(z — 2)...(x — n + 1). [locnenHee BbpaxkeHue
HA3BIBAIOT YAKMOPUALbHOL cmenensto > TiepeMenHoM x: P (K, x) = z(™).

PasjioeHns Mo MyCTHIM Y MOJHBIM Tpadam cBsizaHbl. PakTOpHANBHYIO
CTeNeHb MOKHO MPEJNCTAaBUTh B BHIE MOJHHOMA

n

2" =" s1(n, k), (1.5)

k=0

rae si(n,k) — uucaa CTUpAUHra MepBOrO poiaa U, HaoGOPOT, CTeneHb ™
MOXKHO BBIPA3HTDb uepe3 GpakTopHUasbHbIE CTENeHH

"t = Z s2(n, k)™ (1.6)

n
k=0

'Tpad G maswiBaercs cmseusaemoin x rpady H, ecniu H monydaercs us G
10C/IeI0BaTE/bHBIM CTITHBAHHEM ero pebep.

Yucao Xadsueepa (Hadwiger H.) rpada G — makcuMasbHBIA MOPSIOK MOJHOTO
rpaa, Kk KoTopomy crsirhBaercs rpag G.

2 PaxropuasnbHas cTeneHb cBsi3aHa ¢ cMMBOJIOM (a)y [Toxrammepa (Pochgammer
L.), xoropeiii onpenener Kak (a)r = a(a + 1)...(a + k — 1). OueBunHo, (a)r =
= (a+k—1)®. Ilna cumpona IToxrammepa HMeeTcs GOJbIIOE YHCAO GOPYMYJ,
cM., HanpuMep, Ilpynnukos A.Il., Bperukos I0.A., Mapuues O.HU. Humeeparos
u psaovl. [lonosnumenvroie enrasor. — M.: Hayxka. 1986



18 Heopuenmuposannoie epaghol Paznen 1

rae so(n,k) — uucaa Crupaunra !

IKHUMH CBOMCTBaMH

BTOPOro popa, obJajaloline cjenyo-

sa(ny k) =s2(n—1,k—1)+ ksa(n — 1,k), 0 < k <mn, (L.7)
sa(n,n) =1, (n>=0), s2(n,0)=0, (n>0). '

[Tpu mosy4eHHH XpOMaTHYECKOTO MOJHHOMA MOTYT OBbITh IOJIE3HBI CJIe-
Iylolie TeopeMbl [2].

Teopema 8. Koagguyuenmor xpomamuueckoeo nosuHoMa cOCMagas-
1OM 3HAKONEPEeMEHHYIO NOCAe008AMENbHOCTMb.

Teopema 9. Abcoromrnas sesuuuna 8mopoco Kodpduyuerma xpo-
MAMULecK0e0 NOAUHOMA PaBHA ducay pebep epada.

Teopema 10. Haumerovuiee wucio i, 015 KOMOPO2O OMAUYEH OM HYAS
Koagppuyuenm npu x° 8 xpomamudeckom noiunome epagpa G pasro
uucay Komnouwenm cessnocmu epaga G.

Kpome BepLIMHHOH pacKpackH CYLIeCTBYeT elle pebepHas packpacka H
packpacka rpaHem.

1.3.1. 3apaun. Haiimu xpomamuueckuti nosurom epaga (3.1 - 3.9) u
BBHILUCAUMb YUCAO CNOCOB08 PACKPACKU epada 8 Ty UB8emos.

3.1 3.2. 3.3.
1 1 1

6 2 6, 2 6 02

5 3 5 3 5 3
wo =4 * zo=3 4 2o =6 4

3.4. 3.5. 3.6.

1 1 1

6 2 6 2 6 2

5 °3 5 3 5 3
zo=5 14 zo=14 14 zo=5 %

'Stirling T.
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3.7. 3.8. 3.9.
1 1 1
6 2 6 2 6 2
5 3 5 3 5 3
x0:64 $0264 x0:54
OTBeThbl
Ne C(x) C(zo)
3.1 | 2% —8x% 4 252% — 3823 4 2822 — 8z 288
3.2 28 — 925 + 292 — 3923 + 1822 0
3.3 28 — 625 + 14a* — 1523 + 622 | 15120
3.4 28 — 5a® + 10a* — 92% + 322 | 5200
3.5 | 28 — 82 4+ 262* — 4323 + 3622 — 12z 336
3.6 | 28 —92° 4 342* — 6622 + 6422 — 24z 1980
3.7 | 2% —92% 4+ 33z* — 6123 + 5622 — 20z 8160
3.8 | 28 — 82 + 26x* — 432° 4 3622 — 12z | 10080
39 | 25— 8%+ 25x* — 38z + 28x2 — 8z 2160

1.3.2. Hpumep. Hatimu xpomamuueckuti nosurom epaga (puc. 6).

1 Pewenue

B 3aBucumoctH or uyucna pebep rpada

3 9 MOXKHO  HCIOJIb30BaTh  pasJjoxenue  (1.3)
uan (1.4). Ecau rpada mnoutd mOJMHBIE, TO

N06aBUB HECKOJNbKO pebep M0 pasJoKeHHIo

4 (1.3), momyuyuM XpOMaTHUECKHH IOJHHOM

B BHAE CYMMbl (DaKTOPHANbHBIX CTeleHel.

Eciu xe pebep Mano, W [OJs TOJyUeHHS

Puc. 6 yCTOro rpaga Tpebyercs YAAIUT
TOJBKO  HEeCKOJbKO pebep, TO  CJenyer

Hcnonp3oBath pasnoxkenve (1.4) c ynanenwem pebep. Takue neficTBHs
Ha3BIBAIOTCSl XPOMATHYECKOH pefyKIHel.

1. XpomaTuueckas pexyKuus no myctbiM rpacgam. Bocrnosnbsyemcs
gemmoit (1.4). Ynansis pe6Gpa ¥ OTOXAECTBJSIS COOTBETCTBYIOIINE BePIIHHbI
(craruBas pebpa), cBeneM MCXOmHbIH rpad K mycTeiM rpadam. CHauasna
pasJsioxum rpad Ha JABa, yOpaB, a 3aTeM CTsiHyB pebpo 1-3. BoimosHeHHOE
JelicTBUe 3aMHIleM B BHJE YCJIOBHOIO PaBEHCTBA
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G=Kr= =G
3mech omepanusi CJA0XKEHHsI WM BBIUHTAHHST OTHOCHTCS HE K CaMOMY
rpady, a K ero xpomaruueckomy nojuHomy. Takum o6pasom mocienHee
paBeHCTBO 03HauaeT, uto P(G) = P(G1)—P(G2). lns cokpalleHus 3anucH
o6osnauenue P() Oymem omyckaTb. Jlajee pas/oxuM Kaxiabi# u3 rpados
(1 1 (G, NOJB3YSCh TOH Ke JeMMOH

o o o

Glz\/:\ — - 72 :0470372(03702),

Co=<7 ="~ = -2 =03 — 02 —2(02 — Oy).
[puBenem mo0GHbIE UJeHbI

G=G1—Gy=04— 03203 — 05)—

1.8

—(03—02—2(02—01))204—4O3+502—201. ( )
[Toa1yyuM B MTOre HCKOMBIH XPOMaTHUECKHMH TIOJMHOM

P(G,z) = 2* — 423 + 52% — 2u. (1.9)

Pazsnoxenue (1.8) HasbiBaeTcsi XpoMaTHUECKOH penykiiped rpada mo my-
CTBIM rpadam.

OueBuiHO, pe3yJbTaT COOTBETCTBYeT yTBepxaeHUsM TeopeM 8-10. Ko-
s¢punrentsl B 1.9 06pasyioT 3HaKoNepeMeHHYIO [0C/e10BaTebHOCTD, a
ko9 puument npu x> pasen 4 — uucay pebep. Haumenbwas crenensb x B
MOJIMHOME paBHA 1, T.e. YMC/Iy KOMIIOHEHT CBSI3HOCTHU rpada.

2. XpomaTtuuecKas pegyKiusd o noiaHbiM rpacgam. [Job6asum cHaya-
Ja kK rpady (puc. 6) pedpo 1-4, nonyuum rpad ¢ GONBIIAM YHUCJIOM pedep.
3aTeM B 3TOM XKe (MCXOTHOM) Trpade OTOXKIECTBUM BepmuHE 1 u 4. B
peayJbTaTe MOJNYyYUM 1Ba rpada

G:§:‘$+‘V (1.10)

OtoxXnecTBeHHe BepILIHMH BCETAa MPHUBOAUT K yMEHbLIEHHIO TMOpSAKa U
(vHorma) pasmepa rpaca. Bropoit rpad — 310 mosHelil rpad K3, ero
npeo6pa3oBbiBaTh GoJible He Tpebyercs. K nmepBomy rpady no6asum pe6po
1-2 1 0TOXKIECTBUM BeplIUHbI 1 1 2:

$:$+V:K4+K3. (L11)
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B urore

Q7:K4+2K3. (1.12)

XpoMaTHyecKHH MOJMHOM NPUMET BUJ

P(G,z) = 2@ + 220 = 2(x — 1)(z — 2)(z — 3)+

1.13
+22(x — 1)(z — 2) = 2* — 42% + 522 — 2z, (113)

Pazsnoxenue (1.12) HasbiBaeTCst XpOMaTHYECKOH penyKiked rpaga mo moJ-
HBEIM rpagdam.

O6a crnoco6a nanu ofuH Pe3y/bTaT, U U3 PENYKIHUH 10 MOJHbIM rpadam
JIETKO CJeflyeT penyKUMs Mo MycThiM. /i 3TOro M0CTATOUHO PacKPHITH
CKOOKH M TpuBecTH mnonoCHble useHbl, kakK B (1.13). OmHako oOpaTHoe
neiicTBHe He oueBUAHO. JLsi Toro, 4ToObl mosuHOM z* — 423 + 5x? — 2z,
MOJyUeHHBIH U3 MYCThIX rpadoB, BHIPa3UTh B BUOE CYMMbl (PaKTOPHAJBHBIX
creneHed, HeobxonuMbl uucaa Ctupaunra 2-ro popa. CorjiacHO peKyppeHT-
HBIM popmynam (1.7) umeem cjenyroliye yuc/ia

52(?’; 2) = 52(27 1) + 252(27 2) =3,
$2(4,2) = $2(3,1) +252(3,2) =1+2-3 =17,
$2(4,3) = $2(3,2) + 3s2(3,3) =3+ 3 =6.
[Tonb3ysice (1.6) u HalineHHbIMH ykcaaMd CTHPJIHHTA 2-TO pofa, MOJYUYUM

l‘2 = x(l) + x(2)’
x3 — I(l) + 31‘(2) + I(3)7
2t =M + 722 626 4 24,

Taxkum o6pazom mpousBeneM Nnpeo6pazoBaHHe XPOMATHUECKOTO OJUHOMA

zt — 423 + 522 — 22 = 2 4 72 4 6264) 4 24—
—4(zW 4323 4+ () 4 52 4 23)) 4 220 = 2 4 2203,

Xpomaruueckoe unciao x(G) rpada Jydlle BCero NOJYYHUTb, Pas3jiokKHB
XPOMaTHUECKHUH MOJHHOM Ha COMHOXHTEJH

P(G,z) = 2(x — 1)*(z — 2).

MuHiManbHOE HaTypasbHOE YHCIIO0 Z, IpH KoTopoM P(G,x) He obpaiaet-
cst B Hoslb paBHO 3. Otciona noayuaem x(G) = 3. Tak Kak MakcuMaJjbHas
creneHb BepunH rpada A(G) = 3, To BhinosHsiercs oueHka x(G) < A(G)
(c. 16).

Maple-niporpaMma [1Jisi HAXOKAEHHSI XPOMAaTHYECKOrO MOJMHOMA rpada
C HCTOJIb30BaHKEM orepatopa chrompoly nakera networks npuBeneHa
Ha c. 97.



